

【家事直播】

## 夹仁核桃

□刘玉秋

对于乡下人来说,核桃不仅是营养品,更是奢侈品。

老家的院子里,母亲栽下一棵核桃树。

核桃树长势喜人,头一年结果,就足足收获了十多斤。

这是标准的夹仁核桃,尽管核桃仁非常好吃。核桃外壳坚硬无比,果实结结实实地裹在里面,好不容易用核桃夹子挤开壳子,果实还是呆在里面不肯出来,如果再用夹子硬挤的话,核桃仁就会支离破碎,仅仅片刻工夫,就将膨胀的食欲打回原始状态。

儿子嘉璇吃不上核桃,既眼馋又无奈,满眼都是失望。

看着宝贝孙子可怜巴巴的样子,当爷爷的自然心疼。只见

我的父亲轻抚着嘉璇的脑袋,笑眯眯地说:“别急,我想想办法,一定让你吃上核桃。如果咱家的不行,就到超市给你买薄皮核桃去。”嘉璇执拗地说:“爷爷,我还是想吃咱家的核桃,这个核桃仁香。”

父亲没作声,慈爱的眼神里隐隐有一丝歉意。

半个月后的一个星期天,父亲乘车来到城里。

刚进门,父亲就问:“嘉璇呢?在家不?”我答:“在卧室玩呢。”父亲大声喊着嘉璇的名字,嘉璇兴冲冲跑过来,一下子扑到他的怀里。

父亲神秘兮兮地说:“猜一猜,我给你带了什么好东西?”嘉璇好奇地摇头。

父亲乐呵呵地说:“是咱家树上的核桃仁啊。”

父亲从提包里拿出一个透明的大玻璃瓶,里面满满当当的全是核桃仁,足有两斤多。

嘉璇迫不及待地打开瓶盖,取出一粒大大的核桃仁放进嘴里,边吃边嚷“真香,真好吃”。他问:“爷爷,你用什么办法弄的?”

“呵,爷爷有秘密武器。”父亲一边回答,一边从提包侧兜取出一个长约十厘米的小刻刀。刀刃尖尖的,呈菱形,很是锋利,用来剥取藏在夹仁核桃里的果实恰到好处。

我问:“你找人加工的?”父亲骄傲地回答:“其实,这原本是一根电动车废车条,我先量

好尺寸,随后在砂轮上打磨加工,就做成了这个样子。玻璃瓶里的核桃仁,全靠它掏出来。你说,这工具够申请专利了吧……”

嘉璇啧啧称赞:“哇,爷爷太聪明了,真了不起……”

蓦然间,我心头一热。我的脑海里,反复闪现那一大瓶子核桃仁,那一把特制的刻刀,还有父亲那双粗糙的大手——我难以想象,父亲要消耗多少工夫,才能攒这么一大瓶子核桃仁……

嘉璇说“爷爷真了不起”,我知道,核桃仁的背后,其实饱含着祖孙之间最深沉最无私的爱——那份爱,正是老父亲“了不起”的动力和源泉。

### 家事

【生活提示】

## 买葡萄,应挑果粒松散的

□徐海英



时下正是葡萄上市的季节,对于如何挑葡萄,网上流传着“一般越是果粒紧密的葡萄营养越好,如果营养不足就会长得松散”的说法,但事实并非如此。

因为果粒过于紧密,生长时其基部接受的光照就会受到影响,容易出现果粒顶部紫色而底部为青色的现象,造成不同部位的葡萄味道也有差别。另外,果粒过密也容易因挤压破碎而感染病虫害。因此,挑葡萄并不是果粒越紧密越好,反而适度松散的更值得买。此外,挑葡萄还要注意以下几个方面。

一看果梗。新鲜的葡萄果梗为绿色,果梗与果粒之间连接比较牢固,用手轻轻提起时,落粒少。

二看果皮和种子色泽。就同一品种而言,成熟度较高的葡萄应该表现品种应有的色泽,如巨峰、玫瑰香完全成熟时应该是紫黑色,红提为鲜红或紫红色,青提呈黄绿色且有光泽,马奶葡萄则呈黄白色。将葡萄剥开观察,葡萄籽颜色呈褐色的为成熟度较高的葡萄。

三尝风味。葡萄成熟时,应该呈现品种固有的风味。有些品种的葡萄成熟时有浓郁的香味,如巨峰有草莓香味,玫瑰香有玫瑰香味。开始腐坏的葡萄则会散发出酒精的味道,需要特别注意,避免购买。

【温馨家庭】

## 妈妈做饭永远都正好

□任万杰

影子小时候,她发现妈妈做饭永远都正好,所以感到很神奇,就问妈妈为什么。妈妈摸着她的头说:“因为妈妈能掐会算,知道谁吃得多吃得少。”影子因此一直很佩服妈妈。

等影子长大了,成家之后,开始给老公做饭,不是多了就是少了,她不再相信妈妈“能掐会算”的本领了,因此开始向妈妈取经,妈妈微笑着说:“等你有了孩子就知道了。”

两年后,影子有了孩子,她开始给孩子做饭,影子终于明白,妈妈为什么做饭永远都正好,因为如果不够,妈妈就少吃,如果多了,妈妈就会吃完。

【亲情一瞥】

## 她的微信她关注

□朱凌

你关注一个人,可是你却不敢在朋友圈里评论;你爱这个人,生怕她受伤害,可是你又不想在圈子里和她互动。或许也只有为人母之后,你方能体会这样一种感觉。好友对我说这些话的时候,一脸的无奈。

女儿的手机开通微信后,她接着也开通了,不是以自己的名义,而是以陌生人的名义请求她加自己为好友。整日她所能做的事情,就是不停地进朋友圈看女儿的动态,远在外地的女儿喜欢在朋友圈里发些图片,做些什么、吃些什么、去了哪里,一目了然。

起初她还会发言相劝,比方说街边的烧烤不要吃啦,晚上不要熬夜等等。女儿似乎发觉有些异常,生怕打草惊蛇的她再也不敢多说一句话,每天她只能等着、守着,看着,可又不敢多说半句。

或许天底下的母亲都是这样的,总会利用各种手段去监视女儿的一举一动。曾经我的母亲不也是这样吗?那时母亲在我所在的学校收发室工作,只要有我的信件,母亲总会百般盘问,问得多了,问得烦了,我便让对方写同学的名字,这样一来,母亲便无从问起。

此时想想,那时的母亲,内心一定是非常着急上火的,想知道我的动态,可又不知道该怎样问。忽然间有种心酸的感觉,可是细想一下,当年的我,能否体会到母亲的这份心思呢?当时只是想挣脱她的手,想走得远远的,可是现在,为人母之后的我,却想和母亲走得近些再近些。

轻声对好友说,每个人都会经历这样一个阶段,不问,不评,不代表不关心。好友轻叹道:“是啊,我现在所能做的,就是静静地关注着她,等过了这个阶段,等她以后当了母亲,她就会明白了。”

人世间最长久的爱,就是母亲对孩子的爱,不会因时间、因某些事情而发生改变。当年的母亲和此时的好友,其实做的是同一件事,那就是孩子的一举一动,她都看在眼里,急在心里,只能关注,不能妄评。



插图 巴巴熊

【家有儿女】

## 带上儿子去旅游

□杨丽平

我不喜欢旅游,觉得世间风景不外乎山山水水、高楼、车辆、人头;其次,我怕坐车,那晕车的滋味是不晕车的人不能体会的。先生更不喜欢旅游,他说旅游是件“三耗”事——耗时间、耗体力、耗金钱。所以,我俩不管是婚前还是婚后,都很少出游。

这个暑假,在几个同事的相约和撺掇下,我却带上孩子一起出游了一趟。尽管跟着旅游团,不是坐车受苦,就是下车购物,一点意思也没有,可我仍庆幸带着孩子出游了!

儿子今年九岁,在家里被大人们宠得像小皇帝一样,动手能力、自理能力都非常糟糕。听说要去旅游,儿子兴奋得不得了,我却一直为去还是不去犹豫不决。先生太忙,不能一起去。我会晕车又要照顾儿子,这样我可能吃不消。同事说孩子一天天长大,必须多让他外出增长见识,自己吃点苦又算什么?我心想:趁此机会让儿子锻炼锻炼也好。

于是,出发前,我便对儿子说:“妈妈坐车会晕车,会呕吐,照顾不了你,你要自己照顾自己。”儿子欣然应允。

出发了。果然,车刚驶出不远,我便晕车,拿起早已准备好的塑料袋,“哇哇”地吐了起来。见此情景,坐在旁边正与前排小朋友玩闹的儿子,马上安静下来。他可能是从没见过我这个样子,被吓呆了。正当我吐得涕泪横流时,一只小手在我背上轻轻地拍着——是儿子!那一刻,我既惊讶又感动!

吐完后,我欣慰地对儿子说:“儿子,谢谢你,因为你刚才在我背上轻轻地拍,让我好受多了。”

在接下来六个多小时的路途中,我又呕吐了几次。只要见我呕吐,儿子就会在我背上轻轻地拍。见我吐完,还给我准备好另一个小袋子。“妈妈,等一会儿你又吐的时候,就用这个袋子。”见儿子如此懂事,我晕车的痛苦已减半!每到一个个服务站,我都提醒他如厕后直接回车上,不能跟陌生人跑。可他每

次都是等我从女厕出来后,才跑上车去。住进宾馆时,尽管已不是在车上,可晕车的痛苦仍然令我疲惫不堪。我让儿子自己找衣服、洗澡、穿衣、洗内裤,儿子都高高兴兴地去做。要是我在家里,我若不肯帮他做这些,他必定会耍小脾气。

在接下来三天的旅程里,我很少照顾儿子,而儿子与家里也是判若两人:饭前洗手,不用我提醒;吃饭,不用我催促;下车后,不会到处乱走,或紧跟导游,或挽着我的手臂;等我与别的团友一样提着被导游及商家忽悠后买来的大包小包的东西时,儿子还会自觉地帮我提着;一上车,儿子就会安静地坐着,与车上那些哄闹的孩子完全不同,因为我告诉过他,我晕车时最怕吵。

当初,带儿子出游,只是想让他长点见识,可儿子在旅途中的变化,以及旅游回来后的表现,都证明:旅游带给孩子的不仅仅是见识的增长,更多的是意想不到的收获。